



„Az egyházi médiamunkás egy-szersmind lelkigondozó is, sőt az egyetemes papság elvének gyakorlója. Vagy azzá kell érnie.”

Egy „médiapartizán” gondolataiból ▶ 9. oldal

„Rávilágított: tovább nem kell erőlködnöm, hogy a sikeres ateistából teljesítményorientált vallásos keresztyén legyek, sokkal inkább rá kell bíznom magamat az Atya iránymutatására, és szem előtt kell tartanom Krisztus élénk példáját.”

Beszélgetés Somody Imrével ▶ 11. oldal

„2025-ig százötvenezer alá csökkenhet a nyilvántartott egyháztagnak száma, s ötvenezer alatt lesz a választói névjegyzékben szereplő evangélikusok száma! Mindez tehát nem egy távoli jövőben bekövetkező, ijesztő vízió, hanem tíz év múlva esedékes – ha nem fordul meg a trend!”

Szekciószemle ▶ 13. oldal

Bétheltől az új Sareptaig ▶ 5. oldal

Akiben Isten lelke munkálkodott ▶ 6. oldal

A közösség áldásai ▶ 7. oldal

Ars Sacra a Fasorban ▶ 7. oldal

Médiaoktatás – protestáns szemmel ▶ 8–9. oldal

Ébredjétek! – Poszt-európai csapdák ▶ 10. oldal

EPOT – 2015

Töltekezésre is szolgált az evangélikus presbiterek országos találkozója



T. PINTER KÁROLY FELVÉTELE

▶ **Egyházunk sokszínű, és benne sokan sokféle vagyunk – ez mutatkozott meg a Magyarországi Evangélikus Egyház által rendezett evangélikus presbiterek második országos találkozásán (EPOT). A rendezvényen nemcsak a különböző helyzetben lévő gyülekezeteket, intézményeket lehetett megismerni, de személyes kapcsolatokat ápolni, véleményeket cserélni, gondolatokat közölni is alkalom adódott. Szeptember 19-én az ország számos pontjáról érkeztek buszokkal és autókkal a presbiterek a budapesti Tüskecsarnokhoz, hogy megújítsák a ciklus félidejéhez érkezett közös szolgálatukat, és feltöltsék a 2017-ben esedékes jubileumuk, a reformáció kezdete öt-századik évfordulójának megünneplésére.**

Gáncs Péter elnök-püspök 1Pt 4,10 („Amilyen lelki ajándékot kaptatok, úgy szolgáljatok azzal egymásnak, mint Isten sokféle kegyelmének jó sáfárai”) igers alapján tartott áhítatában hangsúlyozta: „Mindannyian karizmákkal megajándékozottak vagyunk, és ezt újra fel kell fedeznünk magunkban, a megajándékozottság tudatában kell lennünk. Miben vagyunk megajándé-

kozottak? Istentől kapott sokféle adottságunk lehet. A plakáton látható bicskamotívum a megosztás és a megnyitás eszköze lehet. Egy bicskával fel lehet szeletelni egy vekni kenyeret, egy rőf kolbászt, bármit, amit megoszthatok másokkal. Szomjasan ki tudok nyitni egy üveg italt. Isten csodálatos eszköztárat adott, hogy legyen mivel megosztani az ajándékokat.”

Kiemelte: „Szolgáljatok egy-másnak!” Felhívta a figyelmet arra, hogy jelenlegi helyzetünk mekkora lecke lehet számunkra abban a tekintetben, hogy mit osztunk meg a másikkal. Feltette a kérdést: a megosztást miért is végezzük? „Isten jó sáfárai ülnek itt, ebben a sportcsarnokban. Ő a tulajdonos. Nem attól vagyunk jók, mert jónak születünk, mert kiképeztük magunkat, és mindent tudunk. Mi az elhívó Úrtól lehetünk szebbek, jobbak. Mert az hívott el bennünket, aki a káoszából rendet és jót teremtett.” Nyeremény az, hogy mi Isten jó sáfárai lehetünk – hangsúlyozta. „Ne kényszerből legyünk presbiterek, ne csak azért, mert nem volt más, aki elvállalja, mert elvárás volt felénk. Legyen kitüntetés, öröm számunkra, hogy jó sáfárai lehetünk Istennek!” – zárta gondolatait Gáncs Péter.

▶ Folytatás a 13. „Presbiteri” oldalon

Menekülők

■ GAZDAG ZSUSZANNA

Menekülők. Menekülők. Mindössze egy betű eltérés, és mégis micsoda különbség...

Egy hónappal ezelőtt, amikor még Budapesten éltem, közel laktam a Kelti pályaudvarhoz, így ha nagyon akartam, bármikor szembesülhettem a migránsok kisebb-nagyobb csoportjainak látványával. Most már nem a fővárosban lakom, de a róluk készült képek így is elérnek hozzám a televízió, illetve a világháló jóvoltából.

Barátaim, ismerőseim körében akadnak olyanok, akiket „idegesít” ez a nagyon nehéz, mostanra egyenesen megoldhatatlannak tűnő helyzet, vagy ha nem is idegesíti őket, de befáradtak, belefáradtak már a rémült tekintetekbe, a segítséget kérők látványába, a végeláthatatlan, folyamatosan özönlő emberáradatba.

És védekezésképpen el is menekülnek a menekülők elől...

Bizony, mennyi minden elől elmenekülünk... Elfutunk a konfliktushelyzetekből – ha csak tehetjük. Ne ránk haragudjon a főnök, és ha lehet, ne rajtunk töltsék ki mérgét megfáradt házastársunk...

De persze az is lehet, hogy belemenekülünk valamibe, legtöbbször – főként a férfiak – a munkába... Vagy azért, mert valóban sok a teendő, vagy azért, mert addig sem kell hazamenni és szembesülni otthoni problémáinkkal vagy épp önnönmagunkkal.

Am a menekülés nemcsak negatív, de pozitív előjelű is lehet: oda is lehet menekülni valakihez – szerető nagyszülőhöz, szülőhöz, és természetesen Istenhez is.

Mert Isten az a valaki, akinek mindig van elegendő ideje és türelme. Elfogad mindenkit úgy, ahogy van. Meghallgat minden keserűséget, problémát, nehézséget, és előbb vagy utóbb a válasz is megérkezik, például egy találkozás, egy könyv, egy bibliai vers formájában. Az égi eszköztár ebben kimeríthetetlen.

Max Lucado amerikai lelkész is írt egyszer valakiről, egészen pontosan Jeremiás prófétáról, aki nehéz helyzetbe került, és akkor Istenhez menekült. Hadd idézzem az ő gondolatait:

„Jeremiás depresszióval küszködött, és le volt törve, mint egy nyakfájós zsiráf. Jeruzsálem ostrom alatt állt, országa pedig fogságban volt. Világa összeomlott, mint egy kártyavár a forgószelemben. Istent okolta az érzelmi hullámvölgy miatt. És Istent okolta testi bajai miatt is.

»Elsorvasztotta húsom és bőröm, összetörte csontjaimat« (JSir 3,4) – olvassuk a Bibliában.

Teste fáj. Szíve beteg volt. A hite gyenge... Rádöbönt, milyen gyorsan képes elsüllyedni, így másra emelte a tekintetét.

»De ha újra meggondolom, reménykedni kezdek: Szeret az Úr, azért nincs még végünk, mert nem fogyott el irgalma: minden reggel megújul. Nagy a te hűséged! Az Úr az én osztályrészem – mondom magamban –, ezért benne bízom« (JSir 3,21–24) – áll a Szentírásban.

»De ha újra meggondolom...«

Az elcsüggedt Jeremiás megváltoztatta a gondolatait, másra terelte a figyelmét. Szemét levette viharos világaról, és Isten csodájára nézett. (...)

Szinte látom magam előtt, amint az öt ígéretet az ujjain számolja le. 1. Isten rendíthetetlen szeretete soha nem fogy el. 2. Irgalma soha nem ér véget. 3. Minden reggel megújul. 4. Nagy a Te hűséged. 5. Az Úr az én örökségem.

A vihar nem múlt el, azonban Jeremiás csüggedtsége igen.”

Kívánom, hogy életünk nehéz pillanataiban nekünk is legyen erőnk ahhoz, hogy ne elmeneküljünk, hanem odameneküljünk az Istenhez.

Köszönöm, drága Megváltóm, hogy szereteted rendíthetetlen irántam. Köszönöm, hogy irgalmad minden reggel megújul. Köszönöm a hűségedet, nemcsak irántam, hanem az egész emberiség iránt, a teremtés első napjától kezdve. Amen.

Régi szeretet, új otthon

Ünnepi házszentelő Máriaremetén



HORVÁTH-BOLLA ZSUSZANNA FELVÉTELE

Sztojanovics András igazgató lelkész átveszi a Sarepta Budai Evangélikus Szeretetotthon új épületének kulcsát ▶ Tudósítás az 5. oldalon

Országos presbitériumi határozat kiemelt célú offertóriumról

A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Presbitériuma megköszöni az országos iroda diakóniai osztályának a menekültek között végzett szolgálatát, és az egyház háztartásáról szóló 2000. évi I. törvény 10. § (2) bekezdése alapján 2015. szeptember 27. napján az üldözöttek és menekültek megsegítésére offertóriumot hirdet. Kéri az egyházközsegeket, hogy a befolyó összegeket az országos egyház által nyitott, elkülönített, 11707024-20478070 számú bankszámlára utalják. [107/2015. (IX. 17.)]



MAROSI NAGY LAJOS FELVÉTELE

Régi szeretet, új otthon

Ünnepi házszentelő Máriaremetén

► Korszzerű és méltó helyszínen folytatódhat a „kezek evangéliuma”: szeptember 20-án ünnepi istentisztelet keretében szentelte fel dr. Fabiny Tamás diakóniáért felelős püspök a Sarepta Budai Evangélikus Szeretetotthon új részlegét. A nagyszabású beruházás eredményeképpen az otthon ötven fogyatékkal élő lakója költözhet át a Krizsán András Ybl-díjas építész által tervezett, Máriaremetei út 80–82. szám alatti épületbe.



Görög Zoltánné, Hajnalka Fébé-főnökhasszony és Hanfried Zimmermann

Az ünnepi házszentelő istentiszteleten részt vettek a Sarepta németországi partnerintézményei is: mintegy hatvan külföldi vendég osztozott az örömben, hogy a tizenhat évnyi állhatatos munka meghozta gyümölcsét. Az istentisztelet alatt a berlini Stephanus-Stiftung főnöke, Sztójánovics András intézményvezető lelkész imádkozott, és köszöntötte az ünnepi gyülekezetet. A 121. zsoldár szavaival fohászzkodott Gregeresen-Labossa György, egyházunk a diakóniai bizottságának elnöke és Gertrud Heublein berlini nyugalmazott diakonissza-főnökhasszony, majd Buda Annamária, az országos iroda diakóniai osztályának vezetője adott hálát az Úrnak az új épületért.

A vendéglátás és a befogadás természetességét és feltétel nélküli szükségességét hangsúlyozta Zsid 13,2 alapján tartott prédikációjában Fabiny Tamás. Nem kirekesztő egyházat akart Jézus, a kiszolgáltatott vándorlókhoz, az elesettekhez, a szenvedőkhez nyitott szívvel és ajtókkal kell viszonyulni – figyelmeztetett az irgalmasság gyakorlására az Északi Egyházkerület lelkészi vezetője, utalva az aktuális menekültválságra is. Az otthon fogyatékkal élő lakóit angyaloknak nevezte, akik sok mindenben mások, mint a többi ember, de mindnek van szárnya. „Akik itt dolgoztok, ti is angyalok vagytok, angeloszok. Akik az eu-angeliont, a jó hírt terjesztitek szóval és cselekedettel” – köszönte meg a Sarepta munkatársainak a püspök az éjt nappallá tévő szolgálatot.

Az épület felszentelése után Sztójánovics András és Ulla Eichhorn linczi-diersheimi lelkész mondta el az Úrtól tanult imát, majd Krizsán András nyújtotta át az új otthon kulcsát.



Jobbrol: Krámer Gyögy, Radosné Lengyel Anna, Schmitt Pál és Makray Katalin

Megható levéllel készült az alkalomra az otthon hatvanhét éves, halmozott fogyatékkal élő lakója, Juhász Endre. A Sareptában töltött ötvenkilenc évet, a társait, a barátait, a szeretetet és a gondoskodást idézte fel. „Nem hittem volna, hogy még az életben költözni fogok. Tetszik a gondolat, az új házzal egy új élet is elkezdődik. Hálás vagyok az Úrnak és mindenkinek, aki hozzájárult ehhez az új élethez. A legjobban az tetszett, hogy mi is részesei lehettünk, ahogy napról napra, hónapról hónapra épült a ház, a leendő otthonunk.”



A Sarepta lakói rövid műsorral kedveskedtek az összegyűlteknak: táncot és két énekkel fejezték ki hálájukat és örömlüket.

Az ároni áldásban magyarul Fabiny Tamás, németül pedig Hanfried Zimmermann, a berlini Stephanus-Stiftung lelkésze részesítette az ünnepi gyülekezetet.

A házszentelő alkalom a külföldi és magyar vendégek köszöntőjével zárult: Ulrich Zenker a Bajor Evangéli-

kus Egyház képviselőjében, Pröhle Gergely, egyházunk országos felügyelője, Láng Zsolt II. kerületi polgármester, Hanfried Zimmermann, Lányiné dr. Engelmaier Ágnes gyógyterapeuta, pszichológus, címzetes egyetemi tanár, Heinrich Götz, az augsburgi diakonissza-intézet rektora, Gregeresen-Labossa György, valamint Varga Mihály nemzetgazdasági miniszter, a helyi országgyűlési képviselő tolmácsolta jókívánságait.

A Sarepta szeretetotthon 1951-ben Sztelho Gábor szervezőmunkája nyomán kezdte meg a fogyatékkal élő és idősebb személyek gondozását a Fébé Evangélikus Diakonisszaegyesület átmentett épületeiben. Noha a dolgozók szeretete és gondoskodása nyihította a zsúfoltság okozta nehézségeket, Sztójánovics András igazgató lelkész már 1999-ben javasolta egy új épület megépítését. Az intézmény vezetése 2000-tól tudatos és szisztematikus megtakarítási programot vezetett be, minden adományt elkülönített bankszámlán gyűjtöttek és kamatoztatták. Ezzel párhuzamosan megkezdtek az építési telek keresését is – Hűvösvölgyben, Nagykovácsiban és Adyligeten is.

Több meghíusult próbálkozás után már az eredeti – Báthori utcai – épület lebontását tervezték, hogy a meglévő telken építsék fel az új és kibővített szeretetotthont. Az építési bizottság Benczúr László vezetésével 2011-ben alakult meg, és meghívásos tervpályázatot hirdetett, amelyen Krizsán András és tervezőcsapatának munkája bizonyult a legjobbnak. Már a pályázat lezárása után nyílt vá-

Bétheltől az új Sareptáig

► Az „új Sarepta” felavatásáról olvasóink már bizonyosan értesültek lapunk e számának címdaláról. Amikor örömmel részt vehettem a szeretetotthon új épületének múlt vasárnapi avatásán, óhatatlanul eszembe ötlött: milyen hosszú és küzdelmes volt az út „Bétheltől az új Sareptáig”. A cím nyilván magyarázatra szorul. A Béthel héber szó – Isten házáért –, a vele jelölt épület a Fébé Evangélikus Diakonisszaegyesület piliscsabai szülőlháza volt. A Sarepta pedig (a bibliai történetet Illésről és a sareptai özvegyről most talán nem kell felidézni) evangélikus diakóniai szolgálatunk egyik központi intézménye a budai Hűvösvölgyben.

Protestáns egyházainkban a 20. század első évtizedei a „rügyfakadás” éveit voltak. Hazai evangélikus egyházunk is az éledés reményeségeit mutatta. A gyülekezetek erősödtek, a 19. század közepétől szer-

az állam feloszlott minden egyházi egyesületet, így a Fébé diakonisszáinak is világi állás után kellett nézniük. (Zárójelben jegyezzük meg: ezek az évek voltak az egyházi iskolák államosításának esztendei is.)



veződött gyülekezeti és országos egyesületek jó szolgálatot végeztek. Néhai Gáncs Aladár lelkészünk szerint „az ébredés határán” állunk. Igaz, nem evangélikus egyházunk égisze alatt, de hazánkban is létrejött a Bethánia Egyesület, és – több más egyesülethez hasonlóan – megalakult a Magyar Evangéliumi Diákszövetség is. Egyre több alkalmat, konferenciát tartottak itt is, ott is, amelyeken Isten ígéjére szomjasan vettek részt szának, olykor ezrek.

Ebben a „lendületben” született meg 1924-ben a Fébé Evangélikus Diakonisszaegyesület Pauer Irma vezetésével, akinek a világháború miatt még 1916-ban haza kellett jönnie egyiptomi missziói szolgálatából. Valakinek az ajánlására az egyesület Piliscsabában, Klotildligeten hozzájutott egy házhoz, s ez a Béthelnek elnevezett épület lett a Fébé bölcsője. (Az egyesület első titkára éppen a már említett Gáncs Aladár lelkész volt.) Az egyre népesebb diakonisszáközösség a klotildligeti Béthelben házi-, de missziói munkát is végzett: tagjai bibliaórákat tartottak, szolgáltak gyerekek, betegek között. A tevékenységi kör egyre bővült: egyre több gyülekezetbe és intézménybe hívták a diakonisszákat szolgálni.

Mindjárt az alakulás utáni évben vásárolták nyomdafelszereléseket. A nyomdai ténykedés 1925-ben szintén a Béthelben indult, majd a fővárosi Damjanich utcában folytatódott. Saját kiadványaik sora látott napvilágot (*Fénysugár, Kis Harang* falinaptár...), sőt 1938-tól a Fébé önálló könyvkiadó lett.

Az egyesület erősödött, s a diakonissza testvérek is egyre többen lettek. Piliscsabán is gyarapodtak új épületekkel (Emmaus, Siló, Sion, Gileád), és 1926-ban már lelkészeknek szerveztek konferenciát, amelyet azután konferenciák, evangelizációk sorozata követett. 1929-ben a Hűvösvölgyben megvásárolták a Márványmenyasszony vendéglőt, ez lett a későbbi „diakonissza-anyaház”.

A múlt század közepére már százánál is többen voltak a diakonisszák, ám ekkor bekövetkezett a törés: 1951-ben

Az emlékezet ezen a ponton egy ismerős nevet hoz elénk: Sztelho Gábor lelképásztort. Ő, aki a háború alatt az üldözött zsidó gyermekeket mentette, majd a háború után a kitelepítetteket látogatta és támogatta, most – végigjárva gyülekezeti szeretetintézményeinket – megszervezte evangélikus egyházunk diakóniai szolgálatát. Más szóval: így „mentette át” az egyébként államosításra ítélt szeretetotthonainkat. Ennek a szolgálatnak lett a központja a budai Sarepta.

Az úthoz hozzátartozik még az Evangélikus Teológiai Akadémia története. Az intézmény ugyanebben az időben került át Sopronból Budapestre. Sokáig a Sarepta egyik épülete és kápolnája volt a teológusok otthona is – e sorok írója is ott lakott. Még emlékszem néhány nőverre, aki Sztelho Gáborral együtt dolgozott, és emlékszem, a beteg fiatalok és felnőttek milyen ragaszkodó szeretettel vették körül Gábor bácsit.

A Sarepta útja összefonódott az akkortájt alakult pesthidegkúti gyülekezet életével is, amely mindmáig a Sareptában tartja alkalmait, jelenleg Fodor Viktor lelkész szolgálatával.

Az évtizedek során – többek között – Muncz Frigyes, Csizmazia Sándor és (1998 óta) Sztójánovics András lelkész igazgató vezetésével erősödött a diakóniai szolgálat, s most rá hárult az otthonbővítés hatalmas feladata.

Hosszú és küzdelmes volt az út. Voltak olyan szakaszok, amikor szinte lehetetlennek látszott a továbbjutás. Mégis: a Sarepta fejlődött. A Fébé-n kívül a Sarepta kötelékében működik a Modori úti intézet és a Nyugdíjas Lelkészek Otthona is.

Azzal a reménységgel vagyunk, hogy az út, ha nem is könnyű, de folytatódik. Hiszen máris tervben van egy további, ötven személy életét megkönnyítő új szeretetotthon építése is... Isten, aki elsegített Bétheltől Sareptáig, segítsen a legújabb Sarepta-részleg felépítésében is kegyelmesen, hogy az intézmény újabb testvéreknek is oltalmat és nyugodt életet tudjon biztosítani.

■ KEVEHÁZI LÁSZLÓ

■ WALKÓ ÁDÁM

Ébredjete! – Poszt-európai csapdák

A röske–horgosi „csatatéren” 9/16-án történtek margójára

► **Poszt-Európa – európaiként és magyarként ez a fogalom motoszkál bennem azok után, amiket az elmúlt hetekben a menekültekkel kapcsolatban láttam és tapasztaltam sok millió honfitársammal és európai uniós polgárral együtt. De különösképpen azután, ami szeptember 16-án – nevezük 9/16-nak 9/11 mintájára – Röske 2 határátkelőnél történt. Úgy gondolom és érzem, hogy a *poszt-Európa* fogalom nagyon is ráillik arra a helyzetre, amely tegnapi-mára kialakult. Mert helyzet van.**

■ DR. BÉKEFY LAJOS

Tudjuk, mi történt. De a történet után Európa már nem az, ami korábban volt. Nem az, mert kiderült, hogy a hazánkkal szomszédos Szerbia területén nem csak együttérzésünk, Európa és hazánk segítségére, szolidaritására rászoruló, otthonaikból hitük, nemzetiségük vagy csak egyszerűen létezésük okán elűdözött menekültek vonulnak át, keresve és találva befogadást, humanitást mint kézzelfogható európai értékeket. 9/16-án ugyanis kiderült, hogy hiába nyitotta meg Horvátország és Szlovénia az újabb menekült-ösvényt, vannak olyanok, akik csak azért is maradnak ott, ahol – most már harminc napra – lezárult előttük a menekültút.

Aki menekül, az nem provokál

Ha valaki menekült, akkor keresi a menekülés útját, a „vészkiáratot”, és nem dekkol százas tömegben egy sokadik biztonságos ország lezárt államhatára előtt. Aki igazán menekült, az nem rugdalja, feszíti fel az államhatárnak kialakított kaput, az nem tör-zúz, hogy tudatos, ösztönös vagy nagyon is manipulált, forgatókönyvszerű agresszivitása kiéléséhez kódarabot szerezzen, fahúságot találjon, autógumikat gyűjtson fel. Aki menekült, az menekül, nem provokál.

Az is 9/16 meglepő történései közé tartozik, hogy ezek az agresszív provokátorok a szerb rendőrök szemé láttára nyugodtan felmászhattak a valamikori vámmentes üzlet tetejére, s a háztetőről folytathatták a magyar rendvédelmi erők hajigálását. Hasonló rendbontás esetén Európa melyik országában ne lépne közbe azonnal a rendőrség? A szerb oldalon ilyet nem láttunk. Csak tétlenül szemlélődő „rendőröket”.

A korábbi, a törekény békére és egyensúlyra kínosan vigyázó Európa már mögöttünk lenne – két világháborújával, forradalmi és ellenforradalmi tapasztalataival, leomló falaival, szörnyű börtöneivel, titkos és kevésbé titkos szolgálatainak rémtörténe-

ellenségképeket gyártó műhellyé, nacionalista szűkkeblűséggé.

Ellenkezőleg. Úgy tűnik, hogy ez a menekültáradatos, kritikus helyzet ismét felszította azt, ami a hamu alatt ezek szerint mégis ott parázslott, parázslik. Hogyan lehetne másként értelmezni a „jó szomszédok” felelős politikai vezetőinek megnyilatkozá-

unió olykor saját teherbírásának a maximumán is teljesít. Szerbia „csak” átengedi a menekülteket a területén. Vagy éppen megtűri a provokátorokat. Miféle Európa-képe van a szerb miniszterelnöknek? Nekem mindenestre az ilyen kijelentések hallatán rögtön beugrik Srebrenica több ezer halottja, legyilkolt muszlimja...

átmeneti menedéket, *azilumot*, s a lelkészek vagy szociális munkások megpróbálnak közbenjárni érdeklükben a hivatalos szerveknél.

A végső kiút Európa

Pár nappal 9/16 előtt hazánkban járt az egyik legerősebb és leghatékonyabb európai protestáns közösség, a mintegy harmincmillió tagot számláló Németországi Protestáns Egyház (EKD) delegációja *Heinrich Bedford-Strohm* elnök-püspök, valamint a diakóniai szolgálat elnök asszonya, *Cornelia Füllkrug-Weitzel* vezetésével. A Keletinél ugyanúgy megfordultak, mint Röszkén. Tapasztalataikról az *ekd.de* sajtója *A végső kiút Európa* címmel számolt be. Utána, szeptember 15-én a protestáns egyházi vezetők közös nyilatkozatot adtak ki Berlinben a menekültek – „Flüchtlinge”, nem migránsok! – aktuális helyzetéről. Hat pontban hozták nyilvánosságra álláspontjukat a jelenleg legégetőbb európai kérdéssről.

Az egyházak az idegengyűlölet minden formáját határozottan elutasítják. Felszólítják a gyülekezeteket, legyenek továbbra is a *befogadás kultúrájának* gyakorlói. Azért fáradoznak az egyházi vezetők, hogy Európa hű tudjon maradni hitbeli és humanitárius elkötelezettségéhez.

Aggodalommal tapasztalják, hogy emberek milliói nélkülöznek Isten ajándékait, az alapvető élelmet, a megélhetést és az otthonot. Helyette éhezés, üldözés és erőszak milliók osztályrésze. Ilyenek állnak százezzrel Európa kapuinál. Segíteni őket keresztyén felelősség is. De az egyházi vezetők rámutatnak arra is, hogy a menekültek számára „legális bejövetelel utakat” kell biztosítani Európába. És ezeket a legális utakat a menekülteknek be kell tartaniuk!

Ami nem jön el soha: poszt-jézuanizmus!

Újra éles és valós aktualitást nyernek a röskei „csatatér” füstjében, záravarában *Jézus* szavai: „...*jövevény voltam, és befogadtatok...*” (Mt 25,35) Ugyanő másutt ezt mondta: „...*aki nem az ajtón megy be a juhok aklába, hanem másfelől hatol be, az tolvaj és rabló... A tolvaj csak azért jön, hogy lopjon, öljön és pusztítson...*” (Jn 10,1.10)

Ebben az összefüggésben két további jézusi figyelmeztetést jó szem előtt tartanunk. Az egyik elfogatásakor hangzott el ajkáról: „...*akik kardot fognak, kard által vesznek el.*” (Mt 26,52) Nem sokkal előtte az alvó tanítványoknak ennyit mondott: „*Ébredjete!*” (26,46)

Lehet, hogy valóban megkezdődött a poszt-európai időszámítás? Úgy tűnik. Mindenekelőtt azonban mindent meg kellene tennünk a poszt-nacionalizmusért!...

Ami viszont egészen biztosan nem jön el, az a *poszt-jézuanizmus* korszaka. Jézus soha nem lesz „mögöttünk”. Őrajta szerencsénkre – Európa és a világ szerencséjére – soha nem tudunk „túl lenni”. Mert az ő beszédei megmaradnak örökké – s mindig és mindenütt igazak: Rómán és Szíriában, Szerbiában és Romániában, Németországban meg szerte a világban...

Ébredjete, ébredjete!

Vigyázzunk az akol tisztaságára! Tartsuk távol azokat, akik nem az ajtón akarnak bejönni, akik megtevesztik a juhokat. Mert ők báránybőrbe bújt farkasok!



teivel meg az egyesülés, újraegyesülés „határtalanságával”, heurékájával, üdvemórával?

Poszt-Európa – ahol megjelent az a sajátos harcmodor, amelyet eddig csak a Közel-Keletről ismert a világ. És most itt mutatkozott be határainknál.

Újraéledő nacionalizmusok

Azt jó ideje mondogatjuk, hogy posztmodern korban élünk, posztmodern társadalomban, poszt-szекuláris – „(f)elvilágiasodás” utáni – keresztyénség jelzi az öreg kontinenst.

Milyen csapdába gyalogolt Európa? S vajon kik keverték bele az újraéledő nacionalizmusok életveszélyes csapdájába? Mert az a 9/16-ra történt külföldi reakciókból is egyre nyilvánvalóbb, hogy az ősrégi előítéleteken bizony nem vagyunk túl. Azaz a posztmodern Európának (vagy legalábbis egyes régióinak) még nem sikerült eljutnia a *poszt-nacionalizmus* korszakába, amikor a normális, egészséges és nélkülözhetetlen nemzettudat nem torzul

sait? Amikor a román miniszterelnök így fogalmaz: emberként és európai polgárként felháborodik azok miatt a magyar intézkedések miatt, amelyekhez hasonlókat Európa eddig csak az 1930-as, 1940-es években látott. Milyen történelemórai torzítás emlékképei jönnek elő benne?

Vagy amikor az Egyesült Államokban hivatalos látogatáson tartózkodó szerb miniszterelnök az események hírének hallatán kijelenti: „Segítünk népünknek, és senkinek sem engedjük meg, hogy megalázzon minket, és többé senkinek sem engedjük meg, hogy a Szerb Köztársaság területére könnygázt dobjon.” (Miről beszél a belgrádi miniszterelnök?) Majd ugyanebben a szellemben hozzáteszi: „Képesek leszünk megvédeni országunkat, nemzeti méltóságunkat és területünket. *Ha szükséges lesz, az európai értékeket az Európai Uniótól is megvédjük.*”

Miféle döbbenetes logika és érvelés ez?

Európa értékei között az idegenek befogadásának keresztyén erkölcsi parancsa is ott van. Amelyet az egész



Helyzetfelmérés. A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet munkatársai – Fabiny Tamás evangélikus püspökkel – illegális bevándorlók között Röszkén.

HIRDETÉSEK

Tenor szólamba vár jelentkezőket a Lutheránia

A Lutheránia énekkar új énekesek jelentkezését várja a tenor szólamba. Akiket érdekelnek a részletek, látogassanak el a kórus honlapján (<http://lutherania.lutheran.hu>) a Hívogató fültre, vagy írják meg kérdéseiket a kórus címére (lutherania@lutheran.hu).

Csendeshét Szarvason

Szeretettel várjuk a szarvasi Holt-Körös partján lévő üdülőben (Szarvas, Üdülő sétány 2.) október 11–15. között tartandó csendeshetünkre. Vidékieknek szállást és teljes ellátást térítés ellenében az üdülő épületében biztosítunk. Számlaszámunk: 11733058-20015556. Érdeklődni Péter Attila lelkési vezetőnél (20/824-5472) lehet.

Középhalmi Evangélikus Misszió Alapítvány

Ötvenéves a Hermons

A magyar kereszténység első könnyűzenét képviselő zenekara, a Hermons 1965-ben alakult Nagytarcsán. Az ötven év alatt közel háromszáz énekes, muzsikuszolgált a Hermons név alatt.

Október 11-én 16 órai kezdettel a pesterzsébeti evangélikus templomban (Budapest XX., Ady Endre u. 89.) jubileumi hangversenyt adunk, melyre szeretettel várunk mindenkit. Föllépnek az eredeti „régii” fiúk, valamint a zenekar későbbi generációinak képviselői. Elhangzik az alapító, Győri János Sámuel Föltámadás című rockoratóriumának pár tétel is. Igehirdetéssel Gáncs Péter elnök-püspök szolgál. Erre az alkalomra jelenik meg a Hermons énekeit tartalmazó kottás kiadvány is.

A Reformáció Emlékbizottság programtámogatásra szóló pályázata gyülekezetek, intézmények részére

A reformáció kezdetének ötszázadik évfordulójára készülve a Reformáció Emlékbizottság nevében az Emberi Erőforrások Minisztériuma megbízásából az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő programtámogatásra kiírt pályázatot hirdet.

A jelen kiírás keretében, valamint a 2016-ban és 2017-ben tervezett pályázatok útján a bizottság olyan megemlékezések, rendezvények, ismeretterjesztő programok megvalósulását szeretné ösztönözni és támogatni, amelyek a reformáció örökségét kifejező értékörző, értékmentő, értéktartó munkához kívánnak hozzájárulni.

Részletek: <http://www.kormany.hu/hu/emberi-eroforrasok-minisztériuma/egyhazi-nemzetisegi-es-civil-tarsadalmi-kapcsolatokert-felelos-allamtitkarsag/hirek/megjelent-a-reformacio-emlekbizottsag-programtamasgatasra-szolo-palyazata>; http://www.emet.gov.hu/_userfiles/felhivasok/reb/reformacio_programtam_palyazat_vegleges_javitott.pdf

A pályázat benyújtásának határideje: 2015. október 15., 23.59.

Istentiszteleti rend • 2015. szeptember 27.

Szentháromság ünnepe után 17. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Ef 4,1–6; Ézs 49,1–6. Textus: Lk 14,1–11. Énekek: 446., 265.

Budavár, I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. 10. (német, úrv.) Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. Bence Imre; Fébé, II., Hűvösvölgyi út 193. de. fél 10. Veperdi Zoltán; Sarepta, II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Veperdi Zoltán; Peshidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező u. 12. de. 10. Donáth László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Jakab Béla; Újpest, IV., Lebstűck M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; Deák tér, V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; de. 11. (úrv., kantátazenés) Cselovszky Ferenc; du. 6. (orgonazenés áhítat) Smidéliusz Gábor; Fásor, VII., Városligeti fásor 17. de. fél 10. (angol nyelvű, úrv.); de. 11. (úrv.) Aradi György; Józsefváros, VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 10. Románé Bolba Márta; VIII., Rákóczi út 57/A de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; Ferencváros, IX., Gát u. 2. (katolikus templom) de. 11. (úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Gáncs Tamás; de. fél 11. (úrv.) Gáncs Tamás; du. 6. (vespera) Rezessy Miklós; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. (úrv.) Missura Tibor; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fásor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál, Keczkó Szilvia; Angyalföld, XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Grendorf Péter; Zuglói, XIV., Lócsei út 32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV., Gyarmat u. 14. de. 9. Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) dr. Szabó B. András; Rákospalota, XV., Régi Fóti út u. 73. (nagytemplom) de. 10. Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de. 10. Fekete Gy. Viktor; Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de. fél 11. Szöllősi István Sándor; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Szöllősi István Sándor; Árpádföld, XVI., Menyhért u. 42. (református templom) du. 3. Szöllősi István Sándor; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Kovács Áron; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Kovács Áron; Rákoscaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. Nagyné Szeker Éva; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Nagyné Szeker Éva; Pestszentlőrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Kósa László; de. 11. dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispeszt, XIX., Templom tér 1. de. 10. Deák László; XIX., Hungária út 37. de. 8. Deák László; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Győri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Hokker Zsolt; Budakeszi, Fő út 155. (gyülekezeti terem) de. fél 10. dr. Lacknerné Puskás Sára; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Pilisvörösvár, (református templom) du. 2. (úrv.).

Őszeállította: Balla Mária

Nyolcvanöt éves a nagyatádi templom

▶ A Csurgóhoz tartozó nagyatádi leányegyházközség tagjai templomuk építésének nyolcvanötödik évfordulójára emlékeztek szeptember 20-án, vasárnap. Ezen az alkalmon adtak hálát az elvégzett belső felújításért is, valamint leleplezték Lebach Keresztély emléktábláját.

Az ünnepi alkalmon Szemerei János, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke hirdette Isten igéjét. A liturgiában Kőszeghyné Raczkó Zsuzsanna somogy-zalai esperes, Főnyad Pál nyugalmazott lelkész és Györgyi Zsolt helyi gyülekezeti munkatárs működött közre.

Az embert túlélő kövekhez hasonlított Isten igéjét Lk 19,40 alapján tartott prédikációjában a püspök. Hangsúlyozta: „A templom fontos hely, mert ott Isten örök igéje szól, amelybe belekapaszkodhatunk, amelyre építhetünk, amelyből erőt meríthetünk.”

Az istentisztelethez kapcsolódó közgyűlésen Györgyi Zsolt számolt be a felújítás folyamatáról. Elmondta, hogy a város támogatásával, illetve adományokból sikerült megvalósítani a padlóburkolat cseréjét, a pa-

dok renoválását, valamint kívül a sérült lábazat kijavítását is. Köszönetet mondott azért, hogy a munkálatok ideje alatt a hívek a református gyülekezeti terem használhatták.

Lebach Keresztély munkásságát Nagybockai Tamás presbiter méltatta. Az egykori felügyelő, helyi föld-



FOTO: ADAMI MÁRIA

birtokos kulcsszerepet játszott a nagyatádi evangélikus közösség megszervezésében. Földadománnyal és saját gyárában készült téglákkal is hozzájárult 1930-ban a templom felépítéséhez. Tevékenyen részt vett a missziói egyházközség 1932-es megalakulásában, amelynek első lelkésze Fuchs (Főnyad) Pál volt.

A gyülekezetnek jókívánságait fejezte ki többek között Kőszeghyné Raczkó Zsuzsanna esperes, Szászfalvi László országgyűlési képviselő, Ormai István, a város polgármestere, valamint Jakab László helyi református lelkész.

A közgyűlés végeztével a hívek kivonultak a templom elé, ahol Varga Vince gondnok és Szemerei János püspök közreműködésével sor került a külső falon elhelyezett emléktábla leleplezésére. Az áldást követően a Lebach család jelen lévő tagjai koszorú elhelyezésével tisztelgtek ősiük emléke előtt.

Az ünnepség a József Attila Kollégium dísztermében tartott szeretetvendégséggel zárult. ■ AM

HIRDETÉSEK

Meghívó szakmai konferenciára

„Párbeszéd szívtől szívig”

A negyedik országos szakmai konferencia témája: „Jer velünk gyöngyöt fűzni az érzésekből!” Időpont: október 15., csütörtök. Helyszín: Corvin Művelődési Ház – Erzsébetligeti Színház, 1165 Budapest, Hunyadvár u. 43/B.

Fővédnök: Pál Ferenc Prima Primitissima díjas római katolikus pap, mentálhigiénés szakember. Védnök: Kovács Péter polgármester.

Előadás: Pál Ferenc: *Mit tesznek velünk az érzelmek – Mit teszünk mi az érzelmeinkkel?*

Az érzelmek kincsek az életünkben. Az őszinteség életető erő ad. A ki nem mondott félelmek feszültséget szülhetnek. Az öröm tanít, kárpótól, felemel.

Közöttünk szolgál a Mosolygók együttes.

A konferencián két műhelymunka lesz: 1. Az élet fájdalmas pillanatai, áldásai: a gyász – Gyászfeldolgozás Módszer. 2. Az élet boldog pillanatai, áldásai: a szeretet – A Dobó Bobó társasjáték bemutatása.

Szervező: Csillaggyertyafény Alapítvány, Rákosszentmihályi Evangélikus Egyházközség – Börönte Márta, Kurekné Fehér Katalin, Somlainé Kiss Viktória.

Jelentkezni október 5-ig lehet. Részvételi díj: 1500 Ft. Az alapítvány számlaszáma: 11716008-20188511. További információk: www.csillaggyertyafeny.hu.



TAGAI PÉTER FELVÉTELE

Szivárvány Evangélikus Keresztyén Óvoda: Fényes Zengő Vadvirág, Jakovác Csaba, Kéri Barnabás, Rostás Eszter

DIGITALSTAND
www.digitalstand.hu

Bárhol vagyok,
velem vannak
a lapjaim.

WWW.DIGITALSTAND.HU

Olvassa
az Evangelikus Élet
digitális változatát!

